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Acest studiu s-a născut din dorința de a evidenția mecanismele influenței franceze 

asupra unei generații de tineri români care s-a manifestat atât pe plan politic cât și literar în 

cursul secolului al XIX-lea. Referitor la literatura română de expresie franceză, constatăm că 

reprezentanți ai generației de la 1848 au publicat inițial ediții în limba franceză, ediții prea puțin 

cunoscute. Ne propunem să realizăm un studiu interdisciplinar. Considerăm că în cadrul acestei 

cercetări se împletesc atât elemente de istorie comparată, istoria ideilor, aspecte de estetica 

receptării, istoria literaturii. 

Axele studiului nostru vizează, în primul rând, conținutul social, cultural, istoric, politic 

care a favorizat contactul civilizațiilor română și franceză. Educația filo-franceză pe care 

revoluționarii români au primit-o și influența pe care marii tribuni ai libertății franceze, Jules 

Michelet și Edgar Quinet, au avut-o asupra formării personalității lor  sunt aspecte pe care le 

vom analiza din perspectiva contactelor și conexiunilor româno-franceze. Accentul va fi pus pe 

elementele prin care s-a realizat procesul de influență. La toate acestea, vom adăuga aspecte 

monografice atât privind reprezentanții români cât și pe Jules Michelet și Edgar Quinet, aspecte 

pe care le considerăm indispensabile pentru înțelegerea problematicii. Prin intermediul celor 

două personalități, Jules Michelet și Edgar Quinet, avem ocazia de a fi prezenți în mijlocul 

evenimentelor secolului al XIX-lea, cunoscând mentalitatea, viziunea politică, filozofică, 

formativă pentru o generație. Reprezentanții generației de la 1848 conving și exemplifică 

formele de exprimare și modalitățile de manifestare a marilor principii liberale franceze 

(libertate, egalitate, fraternitate, suzeranitate națională, drepturi politice și individuale, 

Constituție scrisă) înaintea și în timpul revoluției de la 1848, atât în programele revoluționare, cât 

și în scrieri literare. Operele literare ale acestor scriitori reprezintă de fapt oglinzi ale 

personalității lor, prin intermediul lor cărora putem prezenta un tablou general al mentalității. 

Obiectivele noastre în acest studiu, în ordine, sunt următoarele: 

 Studierea contextului socio-cultural, mișcărilor literare ale epocii. Evidențierea căilor de 

influență franceză asupra culturii românești în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

 Ilustrarea contextului social-politic românesc din perspectiva călătorilor francezi. 

 Prezentarea sistemului de învățământ francez ca mod de formare culturală pentru tinerii 

români. Analiza activității Societății studenților români de la Paris și, în special, a 
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activității acesteia privind reluarea cursurilor lui Jules Michelet și Edgar Quinet după 

suspendare.  

 Analiza transversală a cursurilor lui Jules Michelet și Edgar Quinet insistând pe ideile 

preluate de tinerii români în operele literare și în cadrul discursurilor politice. 

 Ilustrarea personalității Ermionei Asaki ca element de legatură româno-franceză. 

 Prezentarea aspectelor monografice privind pe Jules Michelet, Edgar Quinet, Dimitrie 

Bolintineanu,  Alecu Russo, Ion Heliade Rădulescu, Cezar Bolliac, Vasile Alecsandri. 

Aceste aspecte sunt necesare pentru a evidenția conexiunile în plan personal cu România.  

 Prezentarea activității literare, politice și diplomatice a generației de la 1848 cu studii în 

Franța. 

 Prezentarea corespondenței româno-franceze între Jules Michelet, Edgar Quinet, 

călători francezi și tinerii studenți români. 

 

Așa cum titlul îl indică, ne propunem să identificăm și să analizăm influența franceză 

asupra generației de la 1848 din România din punct de vedere literar și politic. Îi avem în 

vedere pe : Vasile Alecsandri, Dimitrie Bolintineanu, Ion Heliade Radulescu, Cezar Bolliac, 

Alecu Russo, reprezentanți care au făcut carieră în epoca modernă. Într-o primă etapă a 

cercetării, ne propunem să stabilim în ce context au ajuns tinerii români să urmeze cursuri la 

Collège de France, continuând cu o analiză asupra cursurilor lui Jules Michelet și Edgar Quinet 

apoi cu identificarea unor puncte comune ale operelor literare ale tinerilor români. Însăși 

instituția Collège de France a avut ecou atât în Franța cât și în România. Tinerii români studenți 

poartă amprenta acestei instituții de învățământ marcată în special prin liberalism. Aici, tinerii 

români îi vor întâlni pe titanii Jules Michelet și Edgar Quinet cu care vor lega o relație profesor-

student strânsă. Admiratori ai celor doi profesori, românii le vor urmări cu entuziasm cursurile, 

publicațiile, traseul profesional și personal. Pentru Michelet și pentru publicul său, fiecare curs 

este un eveniment, o invitație la o participare activă. Analiza discursurilor lui Jules Michelet și 

Edgar Quinet face obiectul unei abordări multidisciplinare.  

O parte a studiului va fi dedicată documentelor, corespondenței, memoriilor 

reprezentanților generației de la 1848 din România. Elementul de originalitate al tezei îl 

reprezintă analiza corespondenței franco-române care îi are ca destinatari/expeditori pe Jules 
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Michelet, Edgar Quinet, Vasile Alecsandri, Dimitrie Bolintineanu, Ion Eliade Rădulescu, Cezar 

Bolliac, corespondență scrisă în limba franceză, căci aceasta devine a doua limbă de cultură.  

Ne propunem ca prin această cercetare să surprindem elemente ce vizează domeniul 

esteticii receptării. Încă din titlu (o accepțiune largă a termenului receptare) avem ca premisă o 

atitudine activă a receptorului român. Textele francezilor din secolul al XIX-lea despre români 

constituie adevărate documente istorice. Ele sunt considerate de către specialiști drept o 

categorie de izvoare prețioase. Am dedicat un capitol important asupra mecanismului receptării, 

a procesului de transfer cultural care presupune o disponibilitate din partea tinerei generații de 

studenți români care studiau la Paris pentru ideile Occidentale, idei considerate formatoare, 

potrivite societății românești din prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

Numeroasele scrisori pe care studenții români le-au adresat celor trei profesori de la 

Collège de France, Mickiewicz, Michelet și Quinet,  sunt dovada că tinerii erau preocupați de 

problemele care erau expuse în cadrul cursurilor. Tot în această corespondență, regăsim ample 

omagii adresate maeștrilor. Dintre admiratorii lui Mickiewicz, Michelet și Quinet, mulți au 

devenit purtătorii înfocați ai ideilor lor. Consultând fondurile Academiei Române, am găsit 

scrisori scrise în mare parte în limba franceză, avându-i ca destinatari nu doar pe cei doi 

profesori francezi dar și pe membrii familiilor și călători francezi. Aceste aspecte ne dovedesc o 

relație apropiată, idei comune căci scrisorile sunt transmise frecvent, un canal comun (limba 

franceză).  

Reprezentanții generației de la 1848 conving și exemplifică formele de exprimare și 

modalitățile de manifestare ale marilor principii liberale franceze (libertate, egalitate, fraternitate, 

suzeranitate națională, drepturi politice și individuale, Constituție scrisă) înaintea și în timpul 

revoluției de la 1848, atât în programele revoluționare, cât și în scrieri literare. Am identificat o 

atitudine activă a receptorului român. Dinamica acestui receptor este urmărită de la formare, în 

cadrul multiplelor contacte cu modelul francez și până la elaborarea propriei replici . 

Sintagma de societate caldă este specifică pentru societatea română din timpul secolului 

al XIX-lea. Aceasta se manifestă într-un mod integrativ față de modelul francez la nivelul 

principiilor, valorilor, organizării politice, culturii și civilizației, curentelor literare. Toate aceste 

schimburi se realizau deoarece românii erau în plin proces de căutare a identității ca națiune. Un 

alt aspect pe care dorim să îl subliniem este personalitatea colectivă (în cazul nostru, o generație 
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plasată cronologic) văzută ca un nucleu. Tematica cercetării de față a impus, prin însăși natura 

sa, o abordare panoramică, interdisciplinară. 

Strâns legat de conceptul de influentă este cel de imagine, de aici derivând perspectiva 

imagologică. Cercetarea noastră a operat  cu conceptul de imagine în termenii receptării celuilalt, 

în cazul nostru a binomului franco-român. Călătorii francezi care au vizitat Principatele Române 

în timpul secolului al XIX-lea și-au format imagini într-un mod direct prin contactul cu 

locuitorii, cu stilurile de viață, cu limbajul, costumul popular, cu diversele regiuni, apreciind 

resursele naturale dar remarcând o exploatare în detrimentul populației. În aceeași măsură, 

românii percepeau Franța drept un model al democrației, al civilizației, al reprezentării 

drepturilor unei națiuni.  

În urma analizei textelor scriitorilor pașoptiști, poezie sau proză, am constatat o 

continuitate și o omogenitate a substanței literare; spre exemplu, recurența motivelor, temelor, 

lexicului sau a procedeelor. Legătura organică cu pământul natal este percepută în creații literare, 

care este parcursă de sentimentul dragostei față de patria natală, dar și al datoriei, primită prin 

testament de la străbuni. Am ales să facem o analiză transversală a scrierilor literare incluse în 

corpusul lucrării evidențiind temele tratate, cu trimiteri și note. Ne-am axat pe reliefarea 

românității prezentă în scrierile generației pașoptiste. Operele literare ale acestor scriitori 

reprezită de fapt oglinzi ale personalității lor, căci prin intermediul lor ne putem reprezenta un 

tablou general al mentalității. Operele unor scriitori precum Asachi, Negruzzi, Alecsandri, 

Kogălniceanu, Alexandrescu, Bolintineanu, Alecu Russo reprezintă dovada dezvoltării limbii 

literare și a stilului. Acești scriitori au făcut ziaristică, au scris cronici, discursuri, analize morale 

și s-au preocupat de stilistică. 

În încheiere, considerăm că am atins obiectivele stabilite la început. Studiul nostru este 

perfectibil, însă avem convingerea că ceea ce am adus nou va fi o descoperire utilă și plăcută 

pentru iubitorii de literatură de expresie franceză. De asemenea, cercetarea noastră nu se oprește 

aici. Dorim să continuăm cercetarea și să edităm un volum de corespondență franco-română din 

secolul al XIX-lea deoarece sunt documente necunoscute  care păstrează amprenta timpului și 

spațiului.  
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